

★ 毕业季⑤

关键词：青春

走出学术交流中心，樊济航突然有些失落。身为国防科技大学“学员记者”，樊济航刚刚拍摄完学校合唱音乐会，这可能是他大学期间最后一次参与摄影保障任务了。伫立在路口，樊济航捧起刚刚脱下印有“学员记者”标识的马甲，大学4年的时光在脑海中回放——为了一篇稿子在书桌前彻

夜不眠、为了一张照片在烈日下挥汗如雨、为了一段采访将录制键按下数十遍……

这件军绿色的“学员记者”马甲，见证了樊济航大学4年的成长和蜕变，也同样承载着像他一样的“学员记者”们蓬勃向上的青春年华。

“学员记者”见证军校青春

■陈思 宋可昉 本报特约记者 许鑫



国防科技大学“学员记者”团队在保障活动结束后合影。

宋可昉摄

从懵懂到从容：作品的“第一主人公”其实是自己

“亲爱的听众朋友们大家好，欢迎收听‘科大之声’校园广播，我是主播李盈。”坐在话筒前，学员李盈开始了一天的新闻播报工作。

李盈是同学们眼中的“宝藏女孩”，不仅学习成绩好，入学之初就被推选进入钱学森创新拓展班，而且多才多艺，舞蹈、钢琴样样拿手。

不凡的履历，让李盈顺利成为开学典礼新生发言代表的候选人。她精心准备讲稿，对着镜子反复练习。

当李盈信心满满地站在评委面前时，看着偌大的场地，大脑却突然“宕机”了，原本流畅的台词变得有些卡壳，动作也不够舒展。

最终，李盈落选了。

这次经历让李盈看到了自己的不足。一向不惧困难的她，决定主动出击。一次去食堂的路上，校园广播站招新的海报吸引了她。

凭借优越的声音条件，李盈加入校园广播站，穿上“学员记者”马甲，向自己发起新的挑战。

“今天有知名主持人来给我们培训！”广播站的同学兴奋地和李盈说。这次课上，李盈第一次知道了“播音配音要有音乐感”“要区分逻辑重音”……她在笔记本上狂记要点，将发言实例一一收藏进录音笔。

下课后，李盈开始进入“播音”模式，马路成了她的“舞台”，她一边走路一边琢磨吐字发音；宿舍是她的“演播厅”，她咬着筷子，练习放松肌肉、打开口腔。

2023年五四青年节前夕，CCTV-7演播厅的聚光灯下，李盈身着笔挺的军装，参加《青春与青春对话》节目。作为军校学员代表，李盈神采奕奕，向全国观众分享她的军校生活。

渐渐地，李盈的声音开始出现在各种场合：ICAN大学生创新创业大赛、学术成果汇报，她侃侃而谈……临场发挥不再是她的“软肋”，反而成了助力她站上领奖台的“利刃”。

国际大学生物理竞赛金奖、国际大学生数学建模竞赛二等奖、国防科技大学辩论赛决赛主席、五四演讲赛主持、学习标兵、学校优秀共青团员……如今，李盈已经从5平方米的小小录音室，走向了更广阔的舞台。

轻抚着马甲背后“学员记者”4个大字，学员王冬的思绪回到了自己第一次参加军事比武那天，她的第一篇通讯稿也取材于那次比武的亲身经历。

“为了备战全院比武，我提前3个月就开始了魔鬼训练。”从下肢力量到腿部力量，从耐力训练到技巧训练，每一天，全副武装的王冬都嗅着炎炎夏日操场上的塑胶味。即便汗水模糊了视线，她也一步一个脚印地坚持了下来。

然而，比赛前一天，王冬的腿受伤了。

战友们纷纷劝王冬别硬扛。但王冬觉得，自己这3个月的努力不能白白浪费。

跑障碍、枪支组装、射击、武装跑……

她一个劲地往前冲，耳边只有战友的加油声，完全忘记了脚上的伤。

接下来的战场救护是关键。王冬蹲下的那一刻，疼痛从左腿传来。她冷静下来，蹲下后支起右腿，将重心偏移，果断将三角巾撕开缠绕，这个动作，她已经反复练习多遍。

固定“伤员”、包扎“伤口”，王冬的技巧动作堪称完美。“快冲，最后30米！”耳边传来战友的呐喊，她一个激灵站起来，再次冲刺。

最终，王冬一瘸一拐地站上领奖台，自豪地收下了个人单项第一名的成绩。赛后，王冬把比赛经历化作笔尖的文字，一篇独属于军校学员的难忘回忆跃然纸上。

文字变成铅字的喜悦，激励着王冬的笔尖延伸到军校生活的方方面面。毕业前夕，王冬整理一篇篇发表的稿件，这些记录军校青春与成长的故事，在记忆里永不褪色——“学员记者”作品的“第一主人公”，其实正是他们自己。

从“小白”到能手：采访的“沉浸感”来自蜕变的亲身体验

屏幕上，学员李杭橙正剪辑着自己的夺冠时刻。

身为校定向越野俱乐部主席，李杭橙又一次在定向公开赛上取得第一名。举起奖牌，李杭橙对着镜头比了一个开心的手势。

而“体验感差”是李杭橙对定向越野的最初印象。

大一时，由于“跑得快”，李杭橙被队里推荐参加定向越野比赛。自信满满的他，一头扎进了山间密林。

“选择成边，不仅要有攀登高山的热血，还要有征服高山的能力，你要做好吃苦的准备。”返校前，父亲与我谈话，“既然有了选择，就不要轻易更改。”

有了父亲的支持，我信心倍增。回到学校后，学习和提升成了我的中心任务，我珍惜课堂上的每一分钟、珍惜训练中的每一次机会，力求在登上高原前做好更充足的准备。

前不久实习时，我第一次见到大海。第一天海训，还没等我回过神来，一个海浪就把刚要起身换气的我打回到海水中——这就是大海与游泳池的差距。

班长见我喝了几口水，让我上岸

歌一歇，我也不想再继续吞下这“苦涩的滋味”，可父亲的话突然在耳边响起。没错，想要提高自己就必须做好吃苦的准备，如果连这么一点苦涩都不能咽下，我又如何去面对喀喇昆仑，如何征服高山雪原。

我拒绝了班长的好意，憋着一口气又扎进海水中。夏天的大海并没有想象中那么美好，中午阳光直射，全身晒得火辣辣的痛；早晚没有太阳时，海水又冰冷刺骨，人在里面直打哆嗦。救生圈的绳子把我的右肩膀勒出血痕，每一次蹬腿，泳衣边缘都会摩擦我的皮肤，长时间浸泡在海水里说不出的刺痛。

每天从早上8点游到下午5点，我

和军事战略与国家安全俱乐部一路走来，“学员记者”马甲功不可没。

在那次国家安全日专题采访中，杨润鑫结识了国际问题专家马建光，并了解了他所带领的军事战略与国家安全俱乐部。从小对武器装备感兴趣的杨润鑫旋即满心欢喜地加入其中，跑上了军事理论研究的新赛道。

然而，杨润鑫的热情很快被现实浇了一盆冷水。

“言之无物，经不起推敲。”马教授看着杨润鑫引以为豪的新稿件，不禁皱起眉头。原来，杨润鑫为了多发稿、发快稿，这篇文章只不过是别人的观点进行了简单集纳，并没有融入自己的思考。

知耻而后勇，杨润鑫开始调整方向。他不再一味追求发稿，而是审慎提笔，把头埋进各类军事期刊、杂志里，沉迷在每天的军事频道中。慢慢地，他的笔下逐渐有了不一样的分量，内容也变得更有创见。

这份努力有了丰硕的回报。由杨润鑫主笔的一篇文章，在首届“战争论坛”中获评优秀论文，并受邀作为第一作者跟随马教授前往北京开会。

“未来，我希望能够用自己的所学所长，为国家的安定和稳定贡献自己的力量，携青春和热血、初心和担当，踏上强军兴军的光荣远征。”临行前，杨润鑫又一次穿上“学员记者”马甲，在镜头前留下毕业感言。

从学位到战位：笔尖的延伸记录梦想的接力

“这4年你最引以为豪的是什么？”

好男儿志在四方

■赵黄东

志在四方，就要立志到练兵备战一线部队去摸爬滚打。军校毕业学员经过院校系统培养，掌握了一定的军事理论知识和基本素养，只有扑下身子，才能看到战斗力生成最需要的环节，才能将个人的奋斗更好地与强军实践结合起来。要勇于到惊涛骇浪中去击水，到碧海蓝天去展翅翱翔，到大漠边关去纵横驰骋，到数字战场去角逐争锋，火热的一线，有军校毕业学员成长所需的“钙质”，是他们起飞所需的“跑道”、远航所需的“风帆”。

志在四方，就要立志到党和人民最需要的地方去努力奉献。大千世界，每个人都有自己的理想，但革命军人的个人理想，必然要与军队建设大局紧密相连。当前，我们正在经历百年未有之大变局，强军事业要想高质量发展，离不开具有崇高理想的年轻军官队伍。随着部队改革向纵深推进，基层部队转型发展、新域新质作战力量的建设都急需各类人才。要自觉把“小我”融入“大我”之中，到党和人民最需要的地方去磨炼自己，升华精神，净化灵魂，淬火成钢，做一名有担当、有追求的合格军人。

好男儿志在四方，奋斗者青春无悔。毕业学员们走出军校大门，走向广袤天地，走进绿色军营时，要牢记“国之大事”，厚植家国情怀，自觉把个人梦想融入强军梦，主动接受祖国和人民的挑选。把“清澈的爱”融进祖国山河，把“滚烫的心”献给强军事业，用无悔青春创造出无愧于党和人民的业绩。

★ 成长寄语

有人说，边疆有铁马冰河的豪迈；也有人说，边疆有另一种“风花雪月”的柔情。在我心中，边疆将是我毕业后的主战场，是我获得生命意义的地方。

递交成边申请书后，有战友问我：“你可以有更多的选择机会，为什么不选一个离家近一点的地方？”

指针回拨到今年初放假时。一次，在和父亲聊天时，我第一次吐露自己的毕业志愿——成边。记得那天晚饭后，或许是心有所感，父亲趁着母亲洗碗的间隙，悄悄问我毕业后打算去哪儿？我半开玩笑地说想去昆仑山。父亲一愣，像是在质疑我说这句话的真实性。沉默了一会儿，他说：“那就

到祖国最需要的地方去

■陆军步兵学院学员 吴磊

希望你能够出色地完成所有任务。”我向父亲敬了一个军礼，回答道：“保证完成任务！”

其实，关于毕业后去哪里的问题我心里早已有了答案，只是在和父亲对话后，这个答案更加坚定。

当年，我怀着满腔热血考入军校，刚开始，学习工作全凭一股“心气”。渐渐地，平淡忙碌的生活使我对自己的选择产生怀疑，不知道该如何实现自己的价值。迷茫彷徨时，新时代卫国戍边英雄群体的事迹，同龄人“清澈的爱，只为中国”的誓言，一下子点醒了彷徨中的我，我知道自己必须要坚持走下去，并重新校正了奋斗目标……

“是看到越来越多的人穿上这件‘学员记者’马甲，越来越多的新生力量加入我们。”面对学弟姚昌松的毕业季采访，学员杨龙霄回答。

如今，已经独当一面的姚昌松，穿上“学员记者”马甲的引路人便是杨龙霄。

那时，队里接到一篇介绍“4D打印”技术发展的约稿。由于文字功底较好，撰写的任务便落在姚昌松头上。

第一次写新闻稿件的姚昌松，一时不知该如何下笔，一度想要放弃。进退两难时，学长杨龙霄主动伸出援助之手。

“‘泥牛入海’是我最初几次投稿的真实写照。”看出姚昌松的窘迫，杨龙霄分享了自己的写作经历。

杨龙霄上高中时就是同学口中的“小作家”，考入军校后，更是对军事新闻写作产生了强烈兴趣，立志用手中的笔讲好新时代强军故事。但由于是个新闻“门外汉”，刚一上路就接连遭遇“翻车”。

在“学员记者”团队老师的指导下，杨龙霄开始系统学习撰写新闻稿件。“是身上那件‘学员记者’马甲的责任和对新闻工作的热爱，支撑我熬过了那段‘低谷期’。”在杨龙霄的鼓励下，姚昌松重拾信心。

如何查找资料、提炼主题、撰写提纲……每晚自习时间，杨龙霄都会在大队俱乐部手把手指导姚昌松。

在一次次传授中，姚昌松慢慢理清了写作思路。伴随着文稿刊发，他也顺利走出了“低谷期”。

一件件马甲的授予、穿戴、脱下与传承，勾勒出“学员记者”团队青春的年轮，茁壮“学员记者”在这个火热的集体中茁壮成长，也带着独属于自己的宝贵财富，奔赴部队一线，挥洒热血、汗水与激情。

走出校门的倪浩洋，深刻感受到了“学员记者”马甲蕴含的分量。“无论走到哪里，都要有一双善于挖掘线索的眼睛，和一个带着问题行动的大脑。”这是他在“学员记者”团中历练出的经验法宝，也让他新的岗位上崭露头角。

“怎样才能全面高效地开展官兵思想政治教育？”刚刚踏上工作岗位不久，倪浩洋敏锐地发现，由于单位人员工作点分散，常常导致活动组织开展有阻力，进度跟踪有困难。

带着问题行动的倪浩洋，很快有了灵感。他发现，虽然人员难以随时集中，但工作间隙零散时间比较多，可以基于这个突破口开发一个知识小网页，让大家能够随时看、随地学。

有了初步设想，倪浩洋便主动请缨。“想法很好，但是谁能完成？”面对提问，倪浩洋自豪地拍了拍胸脯：“新媒体的排版与制作是我的强项。”

灵感迸发，提案申报、项目制作、成品落地。一连串的操作对于曾经身为“学员记者”的倪浩洋来说得心应手。很快，自己亲手制作的“云学”小网页在单位引起较好反响，相关经验做法也被各媒体报道。

“青春的浪花一翻涌向前，只要坚持，在军校的收获可以受益终身。”目光透过窗外，倪浩洋望向蔚蓝的大海。记者马甲虽然留在了学校里，但是属于他自己的“铠甲”，永远不会在战位上脱下。

坚持了半个月从未缺课。浅水区游完游深水区，深水区游完拉长距离，拉长距离换武装泪洒渡……我知道，我战胜了自己。

“我愿化作边疆的一块石头，守好祖国的每一寸土地。”实习返回学校后，我郑重地写下成边申请书。当我把申请书交给教导员时，他说：“成边，不仅是一份书面申请，更是一份沉甸甸的责任，你是队里第一个递交成边申请书的，你真的做好准备了吗？”我又一次敬礼说：“报告，时刻准备着！”

我觉得这是自己做出的最重要也是最正确的一个决定，或许它是蝴蝶的一次振翅，将会带给我未来人生一场未知的风暴，但我不会后悔。因为我奔赴那里——在那里，践行我作为一名军人的使命与责任，追求我的初心和信仰。

★ 学员心语